

# 名家会聚2025长江文化艺术季

全方位还原古代编钟演奏场景的“数智编钟”将亮相开幕式

湖北日报全媒记者 王晶

9月5日举行的2025长江文化艺术季新闻发布会介绍,艺术季在湖北最绚烂的金秋时节,以艺术为桥、科技为翼、文旅为魂,赋能湖北支点建设和长江经济带高质量发展。

**两大节会联动赋能  
规模声势更宏大**

发布会介绍,9月12日至14日,中国文化旅游产业博览会将在武汉举办,吸引超2000家展商参与。该博览会与长江文化艺术季同一天开幕,前者聚焦文旅产业整合升级,后者侧重长江文明传播展示。届时,将实现资源互通、客流互导、影响互促,释放叠加效应,声势更盛、影响更广。

举办2025长江文化艺术季,就是深入践行人文经济学理念,将艺术季作为推动文旅产业焕新升级的突破口,作为检验和提升全省文旅水平的“试金石”,以文旅节会为纽带,带动文创产品开发、

夜间文旅消费、研学旅游等新业态发展,以更高标准优化文旅服务体验,切实将艺术季的“流量”转化为文化旅游的“留量”,持续为湖北加快建设世界知名文化旅游目的地赋能添彩。

**大河文明交流互鉴**

**开放姿态更鲜明**

本届艺术季开幕式将是第一个全民热点。依托壮观的自然江景搭建临江水舞台,舞台表演将穿插烟火表演、两岸楼宇灯光秀和无人机编队表演等,共同带来“江岸—江面—天际”三维交融的视觉体验。在立体文化展演空间里,观众将共享一场“天地为景、江水为韵”的沉浸式视听盛宴。

与原套曾侯乙编钟同比例复制的演奏编钟,结合鹰笛等长江流域多民族乐器,扬琴、琵琶等传统民乐,与西方交响乐队共同奏响《长江四季》。由武汉音乐学院开发的“数智编钟”将亮相开幕式舞台,全方位还原古代编钟演奏的真实场

景,实现传统礼乐文化与现代数字科技的跨时空对话。

开幕式文艺演出将邀请埃及、印度尼西亚、俄罗斯、加拿大歌唱家联袂演绎中外经典民歌,共奏世界文明“大河交响”。

“对话长江”学术交流活动将邀请联合国教科文组织、上海合作组织秘书处、全球水博物馆联盟等众多国际机构参与,进一步推动世界大河文明交流,彰显更加开放的文化姿态。

**聚焦高端智库对话**

**研究内涵更深厚**

艺术季期间,将举办长江高端智库对话,邀请中国科学院院士、中国工程院院士及中国社科院学部委员等专家学者,围绕长江经济带高质量发展、内陆开放高地建设、科技创新与产业创新深度融合等主题开展高端对话,并同步发布《长江经济带高质量发展指数》《长江高端智库联盟年度研究报告》等重点成果。长江流域的文化大家、艺术名家、评

论专家,将聚焦长江文化传承与弘扬等主题,开展分领域交流研讨,着力彰显互动的学术性与实践指导性。

“书香长江”阅读周将举办武汉书展暨第20届华中图书交易会,举办文化沙龙、名家讲堂、新书发布、阅读分享等活动。

**线上线下多维互动**

**大众参与感更强**

艺术季紧扣网络文艺热点,将发布“跟着短剧去旅行”优秀剧目、新媒体博主影响力榜单,举办新媒体文化博主大会和直播打卡活动,并邀请重点网络视听节目开展“视听长江”采风行等特色活动,催生一批优质视频作品。

艺术季新增“璀璨长江”文博系列展,推出三个重磅展览:“简·读·中国——中国出土简牍展”“东周时期考古成果展”和“江流万古——长江流域古代文明瑰宝展”。来自全国的珍贵文物汇聚艺术季,全面系统展现长江流域考古发掘和研究成果。



## 工业风 升腾烟火气

9月1日晚,武汉市东湖区走马岭街食品工业区焕新升级,打造工业旅游消费新场景。在周黑鸭工厂店门前,工业风集装箱主题市集灯火璀璨,人们围坐品尝卤味、举杯畅聊,共享沉浸式夜间社交空间。

(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 曼君 蔡倩 摄)

## 秭归整治“蝇贪蚁腐”有《指引》

湖北日报全媒记者 杨宏斌  
通讯员 唐强 张纯

近期,在秭归县梅家河乡,一场集中整治“蝇贪蚁腐”的监督行动正扎实推进——乡纪委联合多个职能部门,通过大数据交叉比对乡村振兴资金流向开展检查,短短数月便锁定违规使用资金等问题36个,推动整改36个,挽回村集体资金损失3200余万元。

“以前不会监督,现在会了。因为我们有‘法宝’!”梅家河乡纪委书记向姜说,这个“法宝”就是秭归县纪委监委今年5月结合基层实际出台的《秭归县群众身边不正之风

和腐败问题集中整治乡镇履职尽责工作指引》(下称《指引》)。《指引》从“乡镇党委政府、纪委监委、职能部门、村(社区)”4个维度,制定27项、328条具体措施,形成责任清晰、方向明确、措施具体的路线图。

今年3月,郭家坝镇纪委书记周蜜蜜着手抓乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治,但现实给她泼了一盆冷水——桌上几本“小型水利设施建设‘以奖代补’项目”账目,看得她直挠头:“我不是财会专业,账目逻辑看似完备,可深层次问题像泥鳅,根本抓不住线索。”

转机来自《指引》。其中针对该专项整治

的第一条要求赫然在目:“聚焦资金截留挪用、虚报冒领、资产管理缺位等问题,建立‘党委牵头抓总、纪委嵌入监督、部门联动排查’机制。”

周蜜蜜立刻行动——提请镇党委书记刘卓召开“乡村振兴项目联动排查会”,经济发展办、农业农村服务中心、财政所负责人坐在一起,交叉比对项目信息。

这一查,问题浮出水面:西坡村柑橘园产业配套项目中的“20口抗旱水池”与小型水利设施项目中的“57口水池”竟有部分重复验收,1.4万元补贴被村书记王某某套取用于解决村集体遗留问题。最终,王某某被立案审查。

为办民事,是集中整治工作的一项重

要内容。《指引》明确,职能部门要扛起“全流程闭环管理”责任,更要激活群众监督力量,通过“村落夜话”“廉情信箱”“吐槽答疑会”等渠道收集民情民意,推动问题分类解决。

茅坪镇农业农村服务中心副主任王国强翻到《指引》第70页——“整治农村供水工程运行管护不到位问题乡镇工作清单”,发现“未通自来水”是重点之一。

他立刻深入群众听民声,发现杨贵庄村部分村民通了自来水,但半高山区123户仍靠山泉水。

王国强迅速协调制订方案,用增压泵配合高位水池引县城自来水“上山”。如今,清澈自来水流入家家户户。

从“各管一摊”到“责任共担”,从“纪委独唱”到“众人合唱”,《指引》像一根纽带,把党委、纪委、部门、群众紧紧拧成一股绳。

## 襄阳樊城:瞄准“三资”护民生

日前,襄阳市樊城区纪委监委监督检查组来到该区牛首镇花园村,对农村“三资”公开公示情况开展监督检查。村民林道运表示:“村里的财务收支明细表、低保人员花名册、上半年高龄津贴发放明细表等,我们在公开公示栏上都能看到,非常公开透明!”

今年以来,该区纪委监委聚焦集体“三资”领域,持续开展专项治理,紧盯村(社区)“一把手”、会计等核心岗、关键人,聚焦财务管理制度落实不严、集体资金监

管不力等6项整治重点,全方位开展专项整治。全区10个镇(街)严格落实主体责任,迅速组织辖区内164个村(社区)开展自查自纠,先后自查问题200余个,处理处分23人。

此外,该区纪委监委还采取“室+组+地+职能部门”联动监督模式,由党风政风监督室、派出纪检监察组、镇(街)纪(工)委和农业农村部门组成6个监督检查组,紧盯村(社区)集体“三资”领域政策落实,通过走访座谈、查阅资料、实地

调研等方式,对全区164个村集体资产管理情况先后开展靶向监督28次,发现监管责任落实不到位、制度管理流于形式等问题40个,给予党纪政务处分15人、组织处理4人,健全完善制度5个。

“农村集体‘三资’事关群众切身利益,也是基层党员干部贪污腐败问题的高发领域。”该区纪委监委主要负责人表示,将进一步聚焦监督的真空地带,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,通过瞄准“小切口”守护群众“大民生”。(高明)

## 襄阳襄州:监督破解“办证难”

“终于可以领证了!十几年来压在心里的石头终于落地了。”近日,襄阳市襄州区纪委监委派出第七纪检监察组工作人员在园林小区回访时,业主张大姐手持崭新的不动产权证,难掩喜悦之情地说道。

据了解,园林小区因验收备案等手续缺失,业主入住十余年仍无法办理不动产权证。为解决该问题,该区纪委监委发挥派出监督“探头”作用,将其列入民生实事,重点监督,督促相关部门将该项目纳入历史遗留问题处置清单,推动部门协同,打通前置审批梗阻,完成规划意见、消防验收及房屋质量安全鉴定,顺利为该小区200余户居民办理不动产权证。

为推动解决不动产“登记难”问题,该区纪委监委运用“室组地”协同监督机制,通过开调度会、下发工作提示等举措,推动区资规局采取“部门自查+社区摸排+群众申报”的方式,开展全覆盖排查。今年以来,收集问题线索33条,梳理问题项目7个,涉及房屋1400套。针对排查出的问题,推动资规、住建、税务等部门协同,督促建立“一项目一档案”,分类清单化整改。

据悉,在该区纪委监委的推动下,今年以来,襄州区已化解4个住宅小区922户登记问题,为业主发放不动产权证290本,剩余3个项目也在加速推进中。

(刘雪聪 崔群山)

## 湖北襄阳农村商业银行股份有限公司与襄阳市樊城区都市农业投资有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据湖北襄阳农村商业银行股份有限公司与襄阳市樊城区都市农业投资有限公司于2025年8月28日签订的《化解不良资产合作协议》(编号:20250828-1),湖北襄阳农村商业银行股份有限公司将其对公告所列清单借款人及担保人所享有的主债权及担保合同项下的全部权利及相关权益,依法转让给襄阳市樊城区都市农业投资有限公司。现以公告方式通知各

行义务或承担清算责任。  
特此公告

湖北襄阳农村商业银行股份有限公司  
襄阳市樊城区都市农业投资有限公司  
2025年9月6日

序号	转让人	借款人(债务人)	主债权合同名称及编号	借款人/共借款人/保证人/抵押人
1	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	刘云	《个人借款合同》;编号:FC微个借20220711、《抵押合同》FC微个抵20220711	刘云
2	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	秦红利	《个人借款合同》;编号:FCWD-秦红利借202109	借款人:秦红利;保证人:李洪涛
3	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	张举锋	《个人借款合同》CHL-XF张举锋200904	借款人:张举锋,共借款人:王玉,抵押人:张举锋、王玉
4	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	吕一凡	《住房(商业用房)按揭借款合同》;编号:FC二手房20220117001	吕一凡、吕庆海
5	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	杨易璐	《住房(商业用房)按揭借款合同》;编号:FC20170804001	杨易璐
6	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	林剑	《个人借款合同》;编号:FC微个借2022021103;《抵押合同》;编号:FC微个抵2022021103	程智英、林金芳
7	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	侯佳男	《个人借款合同》FCFB侯佳男借202301 《授信合同》FCFB侯佳男授202201 《最高额抵押合同》侯佳男最高抵202201	借款人:侯佳男 保证人:钱行、襄阳美匠木业有限公司、刘奇 抵押人:刘奇 尤汉生
8	湖北襄阳农村商业银行股份有限公司	尤汉生	《个人借款合同》;编号:FC房抵20221102001;《抵押合同》FC房抵20221102001-1	

注:公告清单中列示的内容与实际如有不符,以具体签署的合同等法律文件约定为准。

## 中信特钢拟现金分红十亿元

湖北日报全媒记者 王艳华

8月31日,152家湖北A股上市公司半年报出炉。2025年上半年,115家公司实现盈利,60家公司总营收超10亿元。截至8月31日,湖北A股上市公司总市值达到约1.89万亿元,较去年同期增长67.8%。

在多家公司的半年报里,“出口增长”“海外布局”“加大研发投入”“高科技成果转化”等关键词多次出现。以海内外市场加速拓展和科技创新双轮驱动,上半年湖北A股上市公司交出一份扎实的成绩单。

### 52家公司市值超100亿元

总体来看,上半年共9家公司总营收超100亿元,共60家公司总营收超10亿元。排名前三位分别是九州通(809亿元)、中信特钢(543亿元)、闻泰科技(355亿元)。152家上市公司归母净利润累计为2111.54亿元。

回报投资者方面,截至8月31日,6家公司公布现金分红计划,分别为达梦数据、回盛生物、中信特钢、武商集团、百川能源、武汉蓝电。其中,分红最多的是中信特钢,拟派发现金红利10.1亿元(含税)。百川能源拟派发现金红利1.21亿元(含税)。达梦数据自去年6月上市以来,累计现金分红1.22亿元。

多家公司的总市值在过去一年实现突破。截至8月31日,52家上市公司市值超100亿元,去年同期这一数据为33家。多家公司市值大幅增长,华工科技从300.54亿元涨至687.97亿元,涨幅为129%。高德红外总市值从256.24亿元涨到536.4亿元,涨幅109%。

### 长飞光纤海外营收占比超四成

走出去,成为多家上市公司实现高质量发展、突破发展瓶颈的必选题。上半年,超20家营收或盈利表现突出的公司在报告中,提到海外布局加快、国际业务快速增长等关键词。

上半年,华新水泥总营收160.47亿元,其中海外水泥业务实现营业收入41.28亿元,同比增长15.37%。数据增长得益于华新水泥海外多业务发展持续取得进展:津巴布韦年产30万吨水泥粉磨站、坦桑尼亚年产10万吨砂浆生产线等多个项目建成投产。截至6月30日,华新水泥已在12个海外国家建有生产基地。

光纤光缆行业全球领先的长飞光纤,近年来坚持国际化战略。上半年,长飞光纤实现海外业务收入约人民币27亿元,同比增长约52.8%,海外业务收入占总收入的比例提升至42.3%。

盛天网络主营IP运营、游戏运营、互联网广告和增值业务等,近年来公司持续推动精品游戏出海。上半年,盛天网络归母净利润同比大涨1186.02%。通过积极拓展海外市场,盛天网络游戏出海业务收入实现显著增长。

### 32家公司研发投入超过1亿元

上半年,湖北A股上市公司累计研发投入约171.92亿元。通过加大研发投入,推出新产品、新技术,进一步抢占市场。

高德红外上半年总营收同比增长68.24%,归母净利润同比大增906.85%。多年来,高德红外深耕以红外为核心的高科技创新行业,在全产业链各个研究领域持续推进技术创新,形成了以红外热成像技术为核心的独特的技术优势。上半年,高德红外实现多项关键突破。其中,子公司智感科技新获国家知识产权局授权技术专利32件,累计授权专利达440余件,持续构建技术创新壁垒。

另一家光电子行业重点企业光迅科技,上半年总营收和归母净利润分别增长68.59%、78.98%。其研发投入约4.91亿元,同比增长38.93%。从成果来看,光迅科技持续提升海外制造及高端数通产品交付能力,顺利完成海外制造基地及武汉东湖综合保税区高端光电子器件产业基地的产能建设。上半年,光迅科技申请国内专利118件,并以最新技术亮相2025美国光通信展(OFC)。

总体来看,上半年32家公司研发投入超过1亿元。研发投入最高的是中信特钢(22亿元)、烽火通信(17亿元)和闻泰科技(16亿元)。